

каша нась привѣтствовали уже не лицемѣро, но съ радушіемъ, десятка два-три сартовъ изъ числа нашихъ подданныхъ, торгующихъ въ Хотанѣ. Они предложили намъ обильный дастаръ-ханъ и повели въ заранѣе приготовленное помѣщеніе, откуда, впрочемъ, мы должны были вскорѣ перекочевать на открытый берегъ Юрунъ-каша¹⁾.

Теперь о Хотанѣ.

Этотъ обширный оазисъ, знаменитый еще въ грубокой древности по своему торговому и политическому значенію, лежить на абс. выс. 4,400 футовъ и орошаются водою двухъ рѣкъ—Юрунъ-кашъ и Кара-кашъ, соединяющихся верстъ за сотню ниже въ одну рѣку, называемую *Хотанъ-даръя*²⁾. Кроме деревенскихъ поселеній, тотъ же оазисъ состоять изъ трехъ городовъ: собственно *Хотана*, или *Илчи*, *Юрунъ-каша* и *Кара-каша*. Первый изъ нихъ, наиболѣе обширный, служащей местопребываніемъ администраціи всего округа, лежить на лѣвомъ берегу р. Юрунъ-кашъ; второй, наименьшій, расположено наспротивъ его, на правомъ берегу той же рѣки; наконецъ третій находится въ западной части описываемаго оазиса на лѣвомъ берегу р. Кара-кашъ. Во всѣхъ трехъ городахъ туземцы считаются до 15,000 дворовъ—цифра, мнѣ кажется, значительно преувеличенная. Невозможно было также добыть достовѣрныхъ свѣдѣній и относительно числа населенія всего Хотанскаго оазиса. Насъ увѣряли, что количество этого населенія нынѣ достигаетъ 650,000 душъ обоего пола³⁾. Другіе же туземцы говорили, что при переписи во времена Якубъ-бека, въ Хотанскомъ оазисѣ было насчитано 237,000 человѣкъ. Послѣдняя цифра, вѣроятно, ближе къ истинѣ, но менѣе дѣйствительности. Мнѣ кажется, что нынѣшнее населеніе всего Хотанскаго оазиса можно опредѣлить около 300,000 душъ обоего пола⁴⁾.

¹⁾ О причинѣ этого будѣтъ расказано немного ниже.

²⁾ Тѣмъ же именемъ, какъ было выше упомянуто, туземцы нерѣдко называютъ и р. Юрунъ-кашъ.

³⁾ Изъ этого общаго числа 350,000 приходится будто-бы на Кара-кашъ и 300,000 на остальныя двѣ части Хотанскаго оазиса.

⁴⁾ Къ такому выводу приводятъ слѣд. соображенія: Площадь всего Хотанскаго оазиса, отъ р. Кара-су на востокѣ до Зава-кургана на западѣ, можно приблизительно положить до 600 квадр. верстъ, слѣдовательно около 60,000 нашихъ десятинъ земли. Если изъ этого числа вычесть $\frac{1}{6}$ на пустыри и площади, занятыя городами, то въ остатокъ получится 50,000 десятинъ, культивированной почвы. Теперь нужно знать, что населеніе въ описываемомъ оазисѣ скучено до крайности. Средній посѣвъ каждой семьи, кроме немногихъ богатыхъ, туземцы опредѣляли намъ въ 5 чарыковъ хлѣба, т. е. менѣе нашей полудесятины (жатва двойная, урожай очень хороший); столько же можно положить на саклю и садъ. По этому расчету круглымъ числомъ въ Хотанѣ приходится на семью не болѣе какъ по одной десятинѣ земли. Тогда на всей площади оазиса получимъ 50,000 семействъ; къ нимъ нужно прибавить (уменьшенная противъ показаній туземцевъ цифры)